

# 聚焦“三大群体” 丰富教育形式

## 南通开放大学深入推进廉洁文化建设



张謇家风家教展示馆  
『青风清韵』学社成员在

“12·9”国际反腐败日前夕，南通开放大学“青风清韵”学社师生来到位于崇川区唐闸古镇的张謇家风家教展示馆，通过参观展厅、聆听讲解、观看视频等多种方式了解先贤优良家风，接受廉洁文化教育。

今年以来，南通开放大学聚焦“领导干部、党员教师、青年学生”三大群体，结合群体特性，丰富廉洁教育形式，强化廉洁教育力度，深入推进廉洁文化建设。

紧盯“关键少数”，加强领导干部廉洁教育。领导干部利用理论学习中心组学习会、主题党日等载体带头学习党规党纪，发挥示范引领作用，以“关键少数”带动“绝大多数”，强化领导干部廉洁责任意识。召开警示教育大会，通过观看警示教育片，聆听专家讲座，牢固树立法纪意识和规矩意识。组织领导干部赴通州监狱接受现场警示教育，用“身边事”教育“身边人”，

让领导干部受警醒、明底线、知敬畏。

覆盖“绝大多数”，强化党员教师廉洁教育。“5·10”思廉日期间，通过书记讲党课、观看漫说条例等多种形式，进一步强化党员教师的廉洁自律意识。持续推进新入职教师约谈汇报、青年教师话廉引导等常态化工作，确保廉洁教育的持续性与有效性。精心编撰《南通开放大学廉洁教育口袋读本——师德师风篇》，增强党员教师廉洁从业的政治自觉和行动自觉。

聚焦“活力群体”，做好青年学生廉洁教育。以“青风清韵”廉洁社团为载体，通过开展形式多样的廉洁教育活动，实现青年学生自我廉洁教育。引导青年学生自主拍摄多部廉洁宣传教育短片，讲好廉洁故事，传播校园廉洁文化。毕业前夕，布置毕业生廉洁教育打卡点，发放廉洁倡议书，为毕业生扣好廉洁从业“第一粒扣子”，让廉洁教育成为青年学生走向社会的“最后一课”。 铠璇

## 南通科院成为全国AI跨境电商行业产教融合共同体副理事长单位

近日，由阿里国际数字商业集团、浙江大学、浙江金融职业学院共同发起的全国AI跨境电商行业产教融合共同体在杭州成立，南通科技职业学院受邀出席大会，被推选为副理事长单位。

随着数字化时代的到来，跨境电商行业正面临着前所未有的发展机遇与挑战。只有通过产教深度融合，才能培养出适应行业发展需求的高技能人才，推动AI跨境电商行业的持续健康发展。在产教资源整合方面，共同体表示将建立健全产教供需对接机

制，确保教育资源与行业需求的有效衔接。通过整合高校、科研机构、企业等多方资源，共同体将打造一个开放、共享、协同的产教融合发展平台，为AI跨境电商人才的培养提供有力保障。

据悉，该共同体首批有300余家成员单位，其中包括产业上下游重点企业、普通高校、职业学校、科研院所和行业组织。

作为副理事长单位，南通科技职业学院将积极响应共同体号召，加强与各成员单位的交流与合作，共同推动AI技术与跨境电商行业的深度融合。冯凯敏

## 防“艾”进校园 关爱护成长

### 南通卫生高职校开展艾滋病防治讲座

为进一步宣传艾滋病防治知识，提升学生的自我防护意识，5日，南通卫生高职校邀请了南通市疾病预防控制中心马平主任开展艾滋病防治讲座。

马平通过幽默生动的语言、丰富翔实的案例，向学生展示艾滋病的危害，深入浅出地介绍了艾滋病相关知识，包括什么是艾滋病、艾滋病的主要传播途径和如何预防艾滋病等，引导

学生正视艾滋病，树立正确健康意识。

活动过程中，大家积极参与知识问答，气氛热烈。讲座寓教于乐的方式将现场氛围推向高潮，收到了良好的效果。

此次防艾讲座不仅有效提高了学生的防艾意识和自我保护能力，还提升了学生的社会责任感，进一步推动了学校艾滋病防治工作的深入开展，为构建更加安全、健康的校园环境奠定了坚实的基础。 玮萧

## 知“宪”明法 与“宪”同行

江苏工程职业技术学院开展宪法宣传周系列活动

今年12月4日是第十一个国家宪法日，12月1日至7日是第七个“宪法宣传周”。江苏工程职业技术学院充分发挥“大思政课”的育人优势，在宣传周期间采用线上线下相结合、学法用法相结合的方式，立体式解锁系列活动。

制作问题导向式法治微课，增强大学生崇法意识。为了帮助学生养成尊崇法律、敬畏法律的意识，了解宪法所保障的公民基本权利，该校思政课教师从关乎毕业生就业权益保障的问题入手，精心制作了《宪法，对女性就业歧视说“不”》动漫作品，以大学生喜闻乐见的形式进行宪法知识的宣讲，加深学生们对于公民宪法权利的内容和维权方式的了解。同时，在开展党史学习教育常态化中挖掘红色司法资源，制作了《亲民、爱民、为民——一刻也离不开群众》的马锡五微课。在帮助青年学生了解党史的同时，也进一步加深了他们对于我党的执政理念、法治理念和宪法精神的理解，坚定了对社会主义法治的信心。

开展全覆盖式网络宪法教育，拓宽大学生学法途径。依托马克思主义学院“弘德明法”网络思政公众号平台制作了相关推文，普及宪法知识，传扬宪法精神。同时，学院还充分发挥新媒体平台的广泛覆盖和便捷性，面向全校学生开展了“宪法知识有奖竞答”

活动，获得了学生的广泛参与。

举办情境互动式普法讲座，提升大学生用法能力。思政课教师走进学校“一站式”学生社区，针对学校青马班学员开展了普法沙龙活动，并在学校网络思政教育中心作了题为《宪法与我们息息相关》的普法讲座。在讲座中，老师为学生阐释了宪法作为国家根本大法的重要性，以及宪法精神在推动全面深化改革中的核心作用。同时，还积极利用“网络思政智慧教学平台”创设了系列情境，与学生开展现场互动问答活动。通过这种方式，让学生学习运用所掌握的宪法知识和法律知识解决生活中的具体问题，进而让他们更好地理解宪法在保护公民基本权利方面发挥的重要作用。

组织实景体验式庭审旁听，创造大学生法律实践机会。学校通过“主题日里的思政课”组织师生走进南通市中级人民法院和人民检察院开展实践教学活动，让学生“零距离”感受司法的威严与魅力，体验“沉浸式”法治课堂，提升他们尊法守法的意识。学生们旁听了庭审，观摩了审判长主持举证、质证及辩论的整个过程，深刻理解了侵权违法行为可能给自己带来的严重后果，在感受到审判的庄严公正的同时，也增强了对于法律的敬畏之心和严格守法的意识，收获颇丰。

吴露 王莹莹

## 淬炼青春底色 彰显青年担当

“马克思主义·青年说”江苏航运学院专场活动举办

“让我们携手同行，在蓝色的航程里共同创造中国式现代化的辉煌。起航！”5日下午，以“淬炼青春底色 彰显青年担当”为主题的第八届“马克思主义·青年说”江苏航运职业技术学院专场活动举行。本次活动由中共江苏省委宣传部、中共江苏省委省级机关工委、中共江苏省委教育工委、共青团江苏省委和新华社江苏分社共同主办。

一代代海洋人接续奋斗，为建设海洋强国不断提升能力本领，让中华民族在浩瀚的海洋中扬帆远航。“我们将用青春的力量，书写着新时代的航海答卷。”活动现场，江苏航运职业技术学院青年师生表演的音诗画《中国航向——我们的青春主张》掀起了全场热潮。青年师生满怀激情，立下了为海洋强国建设贡献蓬勃力量的青春誓言。

“只有具备了扎实的专业技能，才能在工作中游刃有余，才能有竞争力。”享受国务院政府特殊津贴，全国五一劳动奖章、全国青年岗位能手称号获得者赵孔标在现场访谈中深情讲述他刻苦钻研焊接技术，成为一名

技术能手的成长经历。2016年，在海洋强国战略的号召下，赵孔标深切体会到航运行业对高素质焊接技术人才的巨大需求，便来到江苏航运职业技术学院成为一名实训指导老师。“能够和同学们一起深入研究焊接技术，持续为海洋强国建设输送专业技术人才，让我感到既充实又有意义。”赵孔标说道。

向海图强，逐梦深蓝。赵孔标的经历也深深激励着江苏航运职业技术学院的学子们。中国国际大学生创新创业大赛(2023)职教赛道金奖获得者、江苏航运职业技术学院轮机工程技术专业学生吴承博现场分享了参与项目创新研发的心路历程：“我们历时16个月进行上千次实验，最终克服困难，成功研发出大幅宽超高速激光深熔焊设备。”演讲结束后，吴承博表示，作为海洋科学领域的青年学子，未来将把航运技能攻关和创新作为自己研究的主攻方向，以民族复兴为己任，以技能报国为志向，把青春之志融入强国建设、民族复兴的伟大征程中。 王恺

(广告)